

以家庭小平安促进社会大平安

永顺西岐乡推行家庭安全稳定风险“摸排+评估+化解”工作法



通讯员 吴金俊

12月5日,省委政法委在全省范围内评选出45个新时代“枫桥经验”先进单位。永顺县西岐乡探索推行的家庭安全稳定风险摸排+评估+化解工作法入选。

家庭稳则社会稳,家庭安则社会安。

近年来,该乡坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索推行家庭安全稳定风险摸排+评估+化解工作法,关口前移“一张网”精准摸排、“一把尺”精准评估、“一揽子”精准化解,及时有效防范化解各类家庭安全稳定风险。以千家万户小平安构筑社会稳定大平安。全乡连续3年没有发生一起“越级非访”民转刑、刑转命等案(事)件,连续3年获评州、县平安建设和信访工作先进单位。

“一张网”精准摸排

得益于村辅警和网格员

发挥人熟、地熟、情况熟的优势,坚持有事报事,无事报平安的日报制度,我们摸排掌握了西岐乡田某拿刀威胁家人这一苗头性事件,及早介入解决问题。”乡党委副书记、政法委员吴金俊介绍。

为实现精准摸排。西岐乡坚持重心下移、关口前移,立足抓早抓小、应排尽排,坚持日报告、用好周推送、强化月调度。“一张网”织密风险家庭横向到边、纵向到底的安全防线,做到早发现、早预防。

今年全乡3027户实现摸排全覆盖,并将其中257户纳入重点关注家庭。

“一把尺”精准评估

为实现精准评估。西岐乡统一标准、统一定级、统一管理,“一把尺”精准划分矛盾纠纷化解、重点人员管控、困难家庭帮扶等3大类别,将家庭安全稳定风险划分为3个等级,对摸排出来的重点关注家庭,进行矛盾纠纷化解、重点人员管控和困难家庭帮扶的分等级管理。并对风险家庭以乡、村为单位建立一户一档台账。

走访评估期间,工作人员



湖南省新时代“枫桥经验”先进典型奖。

发现,此前排查出来的彭某某系间歇性精神病人,他与邻居邓某某之前的矛盾存在精神病史、矛盾纠纷两项风险因素,乡党委书记组织乡综治中心、派出所、辖区法庭、司法所等综治力量召开政法月例会,对纠纷进行分析研判评估。

会议认为,彭某某与邻居邓某某对门前排水沟归属的争夺,会给彭某某的精神状况造成反复的刺激,从而极有可能

导致矛盾升级,最后发生肢体冲突,后果不堪设想。便将纠纷纳入2类风险家庭管控,及时制定包联化解管控方案。

“一揽子”精准化解

为实现精准化解。西岐乡实行全链条闭环调解、全流程包联管控、全过程用情帮扶,并为风险家庭一事一方案、一案一专班,确保风险家庭全流程包联管控到位。

村民田某刑满释放回家,猜疑妻子彭某对感情不忠,经常家暴妻子。彭某起诉离婚,田某扬言“若离婚,将报复彭某一家人。”

2022年3月18日,法庭将该婚恋家庭纠纷推送给乡综治中心。3月28日,乡党委书记组织乡综治中心、派出所、辖区法庭、司法所等综治力量对该纠纷进行分析研判评估。认为纠纷存在刑满释放人员、暴力倾向、扬言报复社会3项风险因素,若调处不当或直接判决离婚,后果难以预估。

西岐乡将该纠纷纳入1类风险家庭管控,及时制定包联化解管控方案。乡党委书记、乡长牵头负责包联化解和管控,多次组织各中心、站、所和村主要负责人对双方当事人作上门调解。辖区法庭、司法所对田某多次开展品德和法治教育;乡派出所、妇联对田某家暴等违法行为进行训诫教育;乡综治中心、司法所帮助该家庭积极协调女儿转学、就业帮扶等措施,一年来,通过坚持不懈落实化解举措,双方当事人最终达成离婚协议,事情得到稳妥解决。

永顺绘好“三张图”打造清廉家风风景线

本报讯(通讯员 田雨川)

“爱国企业家李烛尘,为志愿军出手阔绰,捐献水壶和毛巾,还有飞机和大炮;烛尘故里好家风,是革命的好传统,李烛尘把头带,教育一代又一代……”在永顺县毛坝乡,一首根据李烛尘清廉事迹编写的歌谣传遍了各个村寨。

这是永顺县涵养清廉家教、传承清廉家风的一个缩影。近年来,永顺县以新时代廉洁文化建设为抓手,着力绘好清

廉家风建设“品牌”“榜样”“阵地”3张图,以清廉家风涵养清朗党风政风社风。

绘好“品牌图”,教育引导树新风。立足地域特色,通过创作一批群众喜闻乐见的廉洁文化作品,将本地优秀传统文化资源转化为家风建设生动教材。同时,创新家风建设活动载体,着力打造“溪洲清风”廉洁文化品牌,将每年6月定为“溪洲清风”廉洁文化宣传月,通过“青年说廉”“曲艺话廉”等方

式,让家风文化融入干部群众日常生活。

绘好“榜样图”,辐射带动扬家风。小家是社会的基本细胞,也是拒腐防变的重要阵地。县纪委监委联合县妇联深入推进清廉家庭建设,指导督促各单位结合各自特色开展家教家风活动。家风教育逐渐覆盖老、中、青、幼各年龄段群体,吸引广大干部职工亲属共同参与。

绘好“阵地图”,强化阵地

传家风。将廉政教育与清廉家风教育有机融合,把任弼时、李昌等革命先辈的家风故事、廉洁事迹融入塔卧湘鄂川黔革命根据地纪念馆。进一步挖掘整理彭氏土司廉洁家风家训,对老司城博物馆进行提质改造,使彭氏土司廉洁家风可看、可听、可感。此外,还打造了李烛尘故里、高坪乡西米村等具有地区辨识度的廉洁家风阵地,实现家风教育多点开花,清廉家风吹遍街头巷尾。

龙山用心用情守护酉水碧波

通讯员 向世海 朱勇

“我们污水处理厂今年7月运行以来,日污水处理量已达0.6万吨。”日前,龙山县螺蛳滩污水处理厂有关负责人向县“洞庭清波”常态化监督组工作人员介绍。污水处理厂2021年7月建成,计划日处理污水规模两万吨,远期规模3万吨。

此前,因建成后华塘新区污水收集管网不完善,以致污水厂建成后暂未通水运

行。所辖的螺蛳滩社区人口众多,产生的污水也比较多。对此,县委县政府去年8月启动皇仓中学至螺蛳滩污水处理厂污水收集管网建设工程。今年4月,管网建设完成,7月正式运行。

龙山成立以县委书记、县长为主任的生态环境保护委员会,形成1个组织机构+10余个成员单位+N个纪检监察机构工作机制。县纪委监委制定

监督清单和整改清单,实行常态化监督+包片跟踪+集中督导结合,传导监督压力。采取照单监督,通过察看现场、个别访问、查看资料等方式进行督查督办,推进问题整改落地见效。

“有相关工作人员经常前来巡河,发现有违规违法行为及时制止处置。”民安街道纪工委负责人说,以常态化监督压实街道、社区相关人员履行生态环保责任。

近年来,县纪委监委常态

化开展“洞庭清波”明察暗访、专项督查10余批次,察看现场60余处,反馈、交办问题30余处。截至目前,中央、省生态环境督察及“回头看”交办问题已全部完成整改销号。

县委常委、县纪委书记、县监委主任龙江表示,下一步,将用好用活监督清单,抓实动态管理,强化跟踪问效,推动“洞庭清波”常态化监督走深走实,用心用情用力守护好酉水碧波。

吉首回访教育助力“跌倒”干部再出发

本报讯(通讯员 胡家亮)“前段时间的乡村振兴考核,小石全程参与,任劳任怨做了大量工作。”被称赞的小石,是一名受过处分的干部。

今年3月,石某因危险驾驶受到政务撤职处分。他既对所犯错误感到后悔,又担心影响日后工作。吉首市纪委监委按照回访教育相关工作要求,督促其所在单位对其开展日常教育引导,并随时关注其思想动态、工作状态。石某感受到单位、组织并未放弃自己,很快放下思想包袱,以更饱满的热情投入到工作中。

今年以来,吉首市纪委监委与全市30余名受处分人员所在单位协同联动,明确责任,一人一策跟进教育疏导,充分体现纪法约束的硬度、批评教育的力度、组织关怀的温度,受处分人员积极反思错误,重拾信心“再出发”。